

5 céntimos.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Reus mes 1'50 pts.

Fuera: trimestre 5

Extranjero y Ultramar: id. . . 9

Toda la correspondencia al Director.

# El Liberal de Reus

DIARIO POLÍTICO LITERARIO Y DE AVISOS Y NOTICIAS

Director: D. PEDRO NOLASCO GAY

5 céntimos.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y administración ó imprenta plaza de la Constitución (pórticos).

Anuncios y comunicados precios convencionales.

Año II

Domingo 8 de Mayo de 1898

Núm. 318

## FARMACIA SERRA

La que paga más contribución de la provincia  
Abierta toda la noche

REUS.-Arrabal de Sta. Ana, 80.

Junto á la plaza de Cataluña.-REUS

### BIZANTINISMO

Tenemos la triste convicción de que al insistir hoy en censurar el vicio oratorio imitamos al general que mandaba disparar dos cañonazos por que no alcanzara uno.

Pero nuestra insistencia está justificada por la pertinacia de los oradores, y podemos decir lo que el personaje de Moliere: «Je te dis toujours, la même chose, parce que c'est toujours la même chose».

Los oradores continúan desbordándose, y nosotros tenemos que continuar censurándolos.

Al fin, ellos tienen la ventaja de inmergirse en un «narcisismo» que debe ser para ellos muy placentero; si quiera el espejo de su oratoria sea hoy fiel imagen de esas lunas antiquísimas, un tiempo maravillas de la industria y ahora desazogadas y sombrías.

Para nosotros, que no tenemos ante los ojos otro espejo que la situación del pueblo español, cada día más aflictiva, más grave, más desesperada, la tarea no tiene nada de agradable.

Nadie puede poner en olvido ni mirar con indiferencia el estocismo sublime con que este pueblo ha entregado á 250 mil de sus hijos para que sean inmóviles en esa ara santa de la integridad nacional que se llama la isla de Cuba.

Pues bien; ese sacrificio puede ser olvidado, y no será seguramente recompensado jamás; lo que no cabe, lo que sería el colmo de la iniqui-

dad, es premiar tan incomparable desprendimiento con el hambre.

El viejo que luchó por la honra de la nación en Africa, y luchó por la honra de la humanidad contra el carlismo, y siguió despues luchando contra la aridez y casi la esterilidad de nuestra cansada tierra, habíase resignado á la edad del descanso, bien merecido, á luchar contra el rigor de los años, que tan árpero hacen el trabajo, abandonado por el hijo que marchó á la guerra, y todavía tuvo que sufrir el golpe más cruel con la pérdida del hijo, para lo cual no hay ya resignación ni bálsamo en el tiempo.

Decir ahora á ese viejo, que es ya, más que un hombre un monumento de los dolores nacionales, que apresure el momento de su muerte si no quiere experimentar el innoble y bárbaro tormento del hambre; obligar al que lloró al hijo sin desplegar los labios á que grite á impulso de la más prosaica necesidad y decirle que sus gritos nos son indiferentes porque tenemos que ventilar el pleito de la herencia conservadora entre Silvela y Romero, y dar desahogo á la «lógorrea» que padecen nuestros oradores de hoy, que ni siquiera se llaman Donoso Cortés, Joaquin Maria Lopez, Olózaga, Martosó, Castellar, sino que se llaman... todos de tú, es cosa tan inhumana que rada en inconcebible.

Y más inconcebible nos parece todavía la ceguera y el bizantinismo de consumir horas y dias en debates mezquinos, mientras esperan el turno de la discusión proyectos económicos tan urgentes, como quiera que con ellos se podría hacer frente á las necesidades de la guerra y

con otros se evitaria que ese veterano hambriento tan menospreciado por los oradores inconsiderados, tome la palabra en el debate y lo interrumpa con los destemplados gritos del motin por hambre.

La prensa censura unánime ese abuso del discurso, del cual son responsables precisamente los hombres políticos más gastados, los que se encuentran más lejos de la opinión pública.

No quieren que ésta sea piadosa con ellos; en vano la opinión finge no reparar en la decadencia de que son víctimas y fija en otra parte sus miradas; ellos bajan ruidosamente las gradas de la consideración general para fijar la atención de todos, sin advertir que no logran otra cosa que provocar la burla ó hacer estallar la indignación.

A los discursos tan vacíos como quilométricos de estos cantantes, ya desprovistos de facultades, forzoso es que contesten los aludidos, y la tarea se hace interminable, y la situación de los necesitados desesperada, y la de España más sombría por el aumento de motines, y la esperanza en el éxito de la guerra se limita y el horizonte español se ennegrece.

Sigan, sigan hablando sin ton ni son los intemperantes de lo palabra, y librenos la Providencia de que el pueblo, hambriento, no se canse.

### Un artículo de "Le Temps"

Hemos encontrado en el diario de París «Le Temps» un artículo en que examina la situa-

ción política española, y como que encontramos muy acertados los juicios que de nuestro país y de nuestra política emite, vamos á traducir los principales párrafos de este artículo. Dicen así:

«...No podemos condenar el hecho de que en el seno de una asamblea representativa se produzca una especie de sistemática desconfianza, lo que si sería lamentable lo que todos los buenos amigos de España deberían deplorar es que en el seno de las Cortes se formase una conspiración sorda. una coalición de malas é inoportunas voluntades, de odios fuera de tiempo, de esperanzas mal fundadas, de muy desaconsejadas ambiciones, todo para sacar provecho personal de las desdichas de la patria.

«...La actitud del general Weyler no ha dejado de producir inquietudes algo vivas. Este general se ha preocupado solamente de acusar al Ministerio, formulando un requisitoria contra esa política liberal de autonomía cubana que, cuando m nos, ha tenido el mérito de colocar á España en airosa situación delante de Europa, borrando hasta el recuerdo de un régimen de sangre y de terror que un día dominó en Cuba.

«Este general ha encontrado naturalmente algun apoyo—no entre los conservadores de buena ley que sigan la dirección de Silvela y que, como él mismo, tienen suficiente patriotismo para no extremar las cosas, para no querer entrar en facciosas maquinaciones y para pronunciar bien alto palabras de paz y de concordia—pero si en el pequeño grupo de las comparsas que comparte la fortuna y sigue las evoluciones de Romero Robledo. Hasta aquí el

dad que había sentido su corazón por Camila huérfana, vestida de negro con los ojos enrojecidos por las lágrimas; luego la primera muñeca de la cual se había privado para darla á esta niña sin juguetes y sin placeres, hasta su encuentro de la primavera, en que con el corazón enchido de alegría la había comprometido para que fuera á ver su nuevo domicilio! Tantos cuidados, tantas atenciones, tantas palabras cariñosas, tantas acciones generosas,—y todo ello para llegar á este triste resultado! Se acordó con un estremecimiento de corazón, que ella misma fué quien viendo toser á Camila y creyéndola enferma había inducido á su esposo para que la acompañara por la noche...

—Ah! Camila, murmuró, has abusado de mi confianza!

Aún lloraba, con el corazón oprimido por los sollozos esforzándose en vano para secar sus ojos continuamente humedecidos por nuevas lágrimas, cuando regresó su esposo.

Se hacia de noche; aún no habían encendido las luces del salón; Pablo entró sin saber que Clara se encontrara allí. Al ruido de este andar conocido, Clara levantó la cabeza y pretendió recobrar su apariencia ordinaria, pero Pablo no se dejó engañar.

—Tu lloras? le dijo con su ternura acostumbrada; que tienes?

La abrazó y apoyó en su espalda la fatigada cabeza de su querida esposa.

Esta dudó un instante, que le diría? Pero tomó con energía una determinación.

—Camila te amaba, le dijo; le he prohibido que viniera nunca más.

—Pobre Clara! le contestó Pablo abrazándola con más fuerza; has debido sufrir mucho!

—Ah! como me comprendes! exclamó la joven, en un raptó de amor y de reconocimiento.

—Tu también me comprendes, contestó Pablo gravemente; no has dudado de mí?

cido en su corazón al pensar que únicamente él había podido descubrir á Clara este secreto. Qué hombre más débil y más malo que no había sabido defender el honor y la dignidad de una mujer, de las expansiones de la intimidad. Se había mofado de ella, sin duda, y los dos, él y ella, habían puesto en ridículo á la pobre Camila, víctima de un amor sin esperanzas. Lamentó el haberle amado.

—Qué me quieres? repitió; esta vez en tono breve é imperativo.

Clara no se atolondró; durante la hora precedente, tuvo el tiempo suficiente para poner orden en sus ideas.

—Quería decirte, le contestó en voz clara y vibrante, que amas á mi esposo.

Camila no pudo reprimir un movimiento de cólera; la señora Brécart estaba en posesión de toda su sangre fría y el ultraje era sangriento. El orgullo de la joven le inspiró un partido desesperado.

—Le amaba, dijo con altanería; pero desde que ha sido tan vil que ha descubierto mi secreto á su esposa, no le amo más, le odio.

Clara tuvo intención de levantar la mano para castigar la boca que acababa de insultar á su esposo, pero supo contenerse y dio un paso atrás.

—Tu amabas á mi esposo, y le has creído capaz de una indignidad; yo también le amo y no he dudado de él ni un solo instante! He aquí la diferencia que existe entre tu amor y el mío. Después de un corto silencio añadió: Pablo jamás me ha hablado de tí. Luego le habías dicho que le amabas?

Camila blanca de cólera y de despecho, continuó mirando á Clara con sus grandes ojos llenos de odio y de desafío. Se lamentaba amargamente por haberse delatado cuando hubiera podido luchar y puede que aún más por haber negado de su amor en el momento en que Pablo se mostraba más digno que nunca de él.

—Ignoro, dijo por fin, el nombre del infame que me ha delatado; tu dices que no es él, te creo, es el mismo de antes, nada ha

mal no sería muy grande, dada la insignificancia numérica y la falta de prestigio moral de esa fracción, si por un lado una parte madrileña y de otras provincias, arrastrada por un patriotismo tan respetable como mal aconsejado, no corriese el riesgo de convertir en héroes á ese general español; y si, por otro lado, los partidos extremos no creyesen de interés para ellos prestar su apoyo á una tal aventura, sirviendo hasta cierto punto á una intriga semejante.

»No queremos creer que, en la otra parte de los Pirineos, se repita ese espectáculo de un pueblo que se pone á los pies de un general político, al mismo tiempo que, pensando tan solo en la patria y sin culpables ambiciones, los más valerosos jefes del Ejército y de la Marina se hacen matar por la honra del país. No podemos creer que se forme otra de esas inmorales coaliciones en que los partidos extremos se ponen de acuerdo acerca de un nombre, sin cuidarse de tener un solo principio común, con el solo objeto de engañarse mutuamente y abrir brecha en las murallas demasiado fuertes todavía de la ciudad sitiada: el Poder.

»El discurso violento, aunque frío del viejo «leader» Salmerón, el lenguaje amargo, más bien agrio, del carlista Llorens y la afectación del general Weyler sentándose en medio de los dos grupos extremos representados por aquellos dos políticos, hechos son que no dejan de ser significativos. Verdad es que Sagasta ha respondido con un fuego y un ardor juveniles, con una noble y desinteresada melancolía, arrancando aplausos de la inmensa mayoría de la Cámara, lo mismo liberales que conservadores, haciendo un llamamiento á la unión de todos los españoles enfrente del enemigo.

»Podemos contar además con que el pueblo español tiene en reserva todavía grandes tesoros de buen sentido. Hemos de creer que no se dejará desviar de su santa misión del momento, que consiste tan sólo en salvar á la patria y su honor.

**IMPRESIONES**

Supongo, no sin fundamento, que los habituales lectores de EL LIBERAL DE REUS «ya» no echarán de menos mis «Impresiones».

Y na les extrañará que me haya retirado por el foro.

Porque ciertamente no han de faltarles impresiones.

Impresiones políticas, impresiones económicas, impresiones bélicas, impresiones burlátiles, digo, burlescas, impresiones, en fin, de toda clase y para todos los gustos.

Yo he «caducado» ya (á Dios gracias).

Pero he caducado con honra.

Pues me propuse «impresionarles» á ustedes bonitamente, y tan á pecho lo tomé, que he resultado yo el «impresionado».

Fué aquello de ir por lana... etc.

Ahora lo que yo habría de proponerme es «desimpresionarles» á ustedes, con lo que haría una buena obra, pero no tengo gran confianza en el éxito desde el momento en que tomo no poder yo mismo «desimpresionarme».

Y habré de contentarme con «impresionarme» á mis solas y repetir con el poeta: «de mis soledades vengo, á mis soledades voy».

Pero mejor se está solo que mal acompañado.

Porque han de saber ustedes, mis queridos lectores, que yo he tropezado en el mundo, como también habrán ustedes tropezado, con personas que, aparentando tener mucha formalidad, han tenido muy poca, por no decir ninguna.

Lo «cual que» no deja de ser una mala impresión.

¿Quién no ha tenido amigos que le han traicionado?

(Me parece haberlo dicho ya otra vez esto).

¿A quien no han engañado sus conocidos con falsas promesas?

¿Quién no tiene una desatención que lamentar, un desengaño que sufrir, alguna falsedad que deplorar?

Hoy solo reina la más vil hipocresía.

Dice bien el que sienta que la vida es hoy día una «farsa social», una «comedia humana».

Si fuéramos á decir la verdad escueta y á pronunciar nombres de personas... y cosas á donde iríamos á parar?

Pero la prudencia nos aconseja el silencio, y EL LIBERAL DE REUS no debe de ser el menos prudente.

Concretémonos á impresionarnos más ó menos, que bien lo estamos ciertamente, y dejemos ciertas verdades para ciertos «descarados».

Ahora, pasando á otra cosa, convirtiendo la mirada fuera de casa, meditemos un poco.

Es decir, realicemos algo.

Convengamos en que los Estados Unidos son más poderosos que nosotros, pero no olvidemos que David era menos fuerte que Goliat.

No «badém», que se dice en catalán.

Menos retóricas y más hechos.

Hay muchos oradores que serían unos excelentes soldados, y hay muchísimos escritores que serían unos bizarros guerreros.

Sobre todo los poetas (?) «guerreros» valdría más que fueran guerreros poetas.

Soamos más serios y más formales.

Las cuchufletas no conducen á nada.

Hablemos menos y obremos más.

Sustituya la espada á la pluma y á la palabra el plomo.

Demos nuestro dinero y nuestra sangre á la patria.

No perdamos el tiempo miserablemente ni gastemos nuestras energías en vano.

Seamos españoles, pero seamos españoles prácticos.

No puede faltar Sancho al lado de Don Quijote. GIL.

**CARTA DE MADRID.**

6 Mayo 1898.

Sr. Dr. DE EL LIBERAL DE REUS:

En mi correspondencia de ayer, prometí ocuparme de los debates del Congreso, con motivo de la interpelación del señor Salmerón, pero es tan desconsolador para todo buen español el giro que ha dado al debate, la extremada extensión de los discursos pronunciados y el afán de exhibirse, haciéndose aludir por los oradores que van terciando en la interpelación, que voy á faltar á mi promesa.

Solo diré que estamos aun en el primer turno de la interpelación, y han hablado el señor Salmerón, el Presidente del Consejo de Ministros, el señor Llorens, el señor ministro de Marina, el señor Navarro Reverter, el señor Alvarado, el señor Castellano, el señor Romero Robledo durante cinco horas, el señor Silvela, el señor Ministro de Estado, el señor Arana y el señor Uria y aun no hemos entrado en el segundo turno; hablando de todo menos de Manila y de Cavite, que era, y es, el objeto de la interpelación.

Verdadera discusión bizantina que hace dudar de nuestro patriotismo y de nuestras aptitudes para entrar en el concierto de las naciones civilizadas; dando razón de momento á la cruenta crítica de nuestro Estado hecha por el presidente del Consejo de Ministros de Inglaterra y más tarde á las consecuencias fatales de las premisas sentadas por el jefe de los conservadores de Inglaterra.

Veremos si hoy se encauza algo el debate y sale de él alguna nota que aliente nuestro espíritu.

De la guerra continuamos ignorándolo todo: corren las versiones más contradictorias y más estupidas, pero oficialmente nada se sabe de Filipinas, porque hasta ahora, no solo lo ignora nuestro Gobierno, si no que lo ignoran igualmente en los Estados Unidos y en todas las potencias de Europa. De Cuba y de la escuadra, por previsión del Gobierno, y esta conducta es de alabar, porque nada hay más desdichado que ir pregonando nuestras fuerzas, su situación y el fin que se persigue.

Si es cierto, como así todo lo hace sospechar, que nuestra escuadra al salir de Cabo Verde, retrocedió y está á estas horas en Canarias ó en Cádiz aguardando se la incorporen todas las fuerzas navales en disposición de combatir y con todos los medios para ir al combate en buenas condiciones, á mi juicio y al de las personas imparciales, ha sido este un buen acuerdo del Gobierno; no debemos precipitar los

acontecimiento, bueno es alargar la guerra, y mucho mejor será que se vayan aclarando las intenciones de los Estados «robustos», pues tal vez y esta ha de ser nuestra salvación, los robustos Estados que no están conformes con los repartos ya pactados de las naciones moribundas se pongan de parte del derecho y de la justicia.

La tranquilidad en esta es completa.

Con la solemnidad de costumbre se ha entregado hoy á S. M. la Reina Regente, la contestación del Congreso al Mensaje de la Corona. La Reina Regente se encontraba algo emocionada pero al bajar del Trono ha dirigido la palabra á varios de los señores Diputados que estaban más inmediatos enterándose con interés del estado de las provincias que representan.

B.

**CRÓNICA**

A primera hora de la sesión de ayer, el señor Gay apoyó en brevísimas palabras, una proposición de ley para que se incluya en el plan general de carreteras del Estado, una que partiendo de Hospitalet del Infante, pasando por Viñols, termine en esta ciudad, y el señor Canellas, también en igual forma, ha apoyado otra proposición de ley para que pase á ser carretera del Estado la que hoy día tiene el carácter de provincial, que partiendo de esta ciudad y pasando por la Selva, Alcover, Picamoixons y La Riba, termina en Montblanch, enlazando en dicho punto con la general de Lérida á Tarragona. Ambas proposiciones fueron tomadas en consideración, pasando á las secciones respectivas para el nombramiento de la Comisión que sobre ellas ha de dar dictamen.

Ayer por la noche llamaba la atención en cuantas personas transitaban por la concurrida calle de Monterols, una bonita y caprichosa reproducción por medio de piezas de plomo, de la procesión del Corpus, tal como se verifica en la capital del Principado, que se hallaba expuesta en los escaparates de la elegante tienda «El Capricho».

Además había algunos cuadros al óleo pintados por alumnos de la academia «Fortuny».

Sabemos que algunos comerciantes en granos, de esta ciudad, en atención á que la subida del precio del pan puede hacer que las clases menesterosas se vean privadas de este elemento esencial para la alimentación, han ofrecido entregar semanalmente una respetable cantidad de dicho artículo, mientras duren las anómalas circunstancias actuales.

Hoy, como de costumbre en días festivos, habrá tiro de palomas en las vecinas playas de Salou.

perdido de mi estima, ni de... Camila dudó... de mi amor, termino diciendo andazmente.

—Delatarte? exclamó Clara. Pero era necesario que te delataran? No te has desenmascarado cien veces tu misma? No ha sido precisa toda mi indulgencia, toda la piedad que me inspiraban tus desgracias, para haber estado tanto tiempo cegada respecto á tu conducta? Cien veces he creído notar que tu no eras amiga mía, que no pretendías más que fastidiarme, y alejar á mi esposo de mi lado... Si yo rechacé esta idea fué porque no quería creer en el mal, porque estas sospechas me parecían indignas de nosotras... pero hoy que he abierto los ojos... te he hecho venir para participarte que todo ha acabado entre nosotras, que olvidaré tu nombre y tu existencia y que...

—Y qué... repitió Camila con a'tanería.

—Que tu debes hacer lo mismo. No debías obligarme á decirte lo.

—Yo creía, dijo malévolamente Camila, que la esposa no tenía en la casa más autoridad que la que le permitía su marido; has consultado al tuyo antes de despedirme?

Clara miró á su amiga cara á cara y esta no se atrevió á sostener esta honesta mirada, llena de una indignación que las palabras no podían expresar; volvió los ojos é hizo un movimiento hacia la puerta.

—Escucha, le dijo la señora Brécart, es preciso que me oigas. Se comprendo mejor de lo que crees, hasta te diré que te compadezco. Oh! puedes muy bien mirarme con odio, de nosotras dos, no soy yo la que inspira compasión; y esta no es una cuestión de posición y de fortuna, es una cuestión de carácter si tu te has sustraído á los errores, á los desfallecimientos de la vida ordinaria; has buscado fuera de la existencia real la satisfacción de tus deseos y el cumplimiento de tus sueños. Te ruborizabas á la idea de la maternidad, me encontrabas inconveniente cuando abrazaba á mi esposo... he aquí que la vida se ha vengado de tí; amas al esposo de otra! Cono-

ces las palabras del Evangelio: La persona que ha cometido el adulterio en su corazón es adúltera. Este es tu castigo! Si hubieras sido la esposa de otro, no hubieras deseado á mi esposo.

—Yo no he deseado á tu marido, interrumpió Camila; el amor que le profeso no tiene nada de común con el que tu llamas con este nombre!...

—Te pido perdón Camila, que es lo que tu sientes por él que no es el amor, que no es más que una perversión de todo sentimiento honesto? No es la amistad, pues mi existencia te mortifica y me odias! No es el amor, puesto que no querías por ningún precio, según dices, desprenderte de tu pureza y dar hijos al hombre que amabas! Qué es pues, sino que un producto de tu espíritu enfermo? Te compadezco si te compadezco! Pero los malhechores á los cuales se puede compadecer cuando el brazo de la justicia se apoya rudamente sobre ellos, son peligrosos y se les separa de la sociedad. Por esto te despido de mi casa, no por que te odie, pues no te odio, sino por que en el camino que has escogido no puedes hacer más que mal á tí misma y á los demás!

—Es inútil el haberlo hecho tan largo; contestó Camila, abriendo la puerta; no tenía más que suplicarme por escrito que no volviera nunca más á tu casa y nos hubieras evitado á las dos una escena tan ridícula.

—Yo no la encuentro ridícula, replicó Clara. Y para que sea más grande la diferencia que existe entre nosotras; tu te vas con un sarcasmo y yo pensando en nuestra antigua amistad que has destruido y pisoteado, siento mi corazón oprimido por tristes sentimientos.

Camila salió sin contestar, y Clara percibió el ruido producido por la puerta al cerrarse detrás de su amiga. Quedó un momento inmóvil, después cubriéndose la cara con las manos derramó abundantes lágrimas.

Cuantos recuerdos de su infancia subieron entonces desde el fondo de su alma, en aquella hora dolorosa, desde la primera pie-

# Ultima hora

Anoche falleció en esta ciudad, víctima de una cruel enfermedad, doña Josefa Puelles Arbúsa, madre de nuestro estimado amigo don Hipólito Montseny.

Su entierro tendrá lugar a las cuatro de esta tarde, saliendo el fúnebre cortejo de la calle de Colón.

Enviamos a la familia Montseny nuestro más sentido pésame.

Debido a lo primaveral de la temperatura, en la tarde de ayer se vió sumamente concurrida la Salve que todos los sábados se canta en el Santuario de Nuestra Señora de la Misericordia.

Hoy por la noche tendrá lugar en los espaciosos salones del «Círculo Republicano Histórico» un baile-reunión amenizado por la banda de música que dirige el maestro Camprubi.

Dicho baile promete verse muy concurrido.

En el tren de mediodía de ayer, llegaron a Tortosa, procedentes de Tarragona, los reclutas disponibles excedentes de cupo del año 1897, que han de recibir la instrucción militar.

Copiamos de nuestro apreciable colega el «Diario de Tortosa»:

El Alcalde pedáneo de Campredó, c muni có anoche a la Alcaldía de esta ciudad, que sobre las siete de la noche, una máquina con cuatro wagones cargados de bocoyes de aceite, arrolló a un hombre en la vía, dejándolo tendido fuera de la misma.

Inmediatamente ordenó que en un carruaje fuese trasladado al Hospital, donde fué curado por el señor médico forense.

El desgraciado tiene una herida de gravedad en la cabeza y se llama José Amare Bauhi, de 18 años y es hijo de Sebastián y Micaela, familia que habita en la calle de Fortó del barrio de Remolinos de esta ciudad.

El señor Juez, acompañado del señor Sabaté y el alguacil señor Cairat se persenaron anoche en el Hospital para tomar las oportunas declaraciones al herido.

Las fuerzas expendedoras que los yanquis tienen listas y equipadas para enviar a Cuba, según noticias de Washington, se componen de la manera siguiente:

El general Shafter, general en jefe; el general Wade, mandará la división de infantería, compuesta de dos brigadas: la primera al mando del coronel Cucharón comprende los regimientos 4.º, 6.º, 10.º y 24.º; y la segunda, al mando del coronel Polaud está formada por los 9.º regimiento de caballería; una brigada de artillería ligera, a las órdenes del teniente coronel Randolph, compuesta de ocho baterías y un cuerpo de avanzadas. El total de las fuerzas se eleva a 6,000 hombres de todas armas.

Estas fuerzas serán transportadas a Tampa dentro de breve plazo, y en cuanto a su marcha para Cuba, no hay fecha fijada. Depende del tiempo que necesiten para perder el miedo al vómito.

El Administrador de la Aduana de Valencia ha hecho detener al vapor inglés «Arana» y los buques de vela «Ecco Homo, San Rafael, Joven Juanito» y «Gacela», que salían cargados de trigo para la exportación.

Dicen de Gibraltar que se han refugiado allí los corresponsales norteamericanos que se marcharon de Madrid, y que telegrafían ahora a sus periódicos los movimientos de torpederos españoles por las aguas del Estrecho.

Con motivo de los recientes acontecimientos, varios soldados tomaron parte en una manifestación favorable a España, llevando una bandera española.

El Gobernador ha prohibido a la tropa que salga a paseo al territorio español.

El consul de España en Gibraltar ha reunido a la colonia para la suscripción nacional.

Muchos ingleses pasean ostentando lazos con los colores de España.

Pronto serán relevadas las tropas de guarnición en Gibraltar.

Varios reclusos del correccional de la vecina capital, firmaron ayer una instancia solicitando alistarse en clase de voluntarios para defender la integridad de la patria.

Se ha ordenado el cierre de las escuelas públicas de Mora de Ebro, por haberse desarrollado en dicha villa la enfermedad de la «viruela».

En la sección telegráfica insertamos unos telegramas bajo de «Rumores». A título de información los publicamos pero aconsejamos a nuestros lectores que hagan poco caso de ellos ya que los publicamos como a rumor.

Es esperado en la vecina capital uno de estos días, el general de división don Francisco Gomez Solano, nombrado recientemente jefe de la segunda división de infantería de aquel cuerpo de ejército y Gobernador militar de dicha plaza.

El Club Velocipedista de Tarragona ingresó anteayer en el Banco de España la cantidad de 10 643 pesetas 62 céntimos, producto líquido de la función patriótica organizada por tan simpática sociedad.

Al atracar ayer en el puerto de Tarragona e vapor «Correo de Cartagena» se fugaron cuatro extranjeros que llevaba presos para entregar a sus respectivos cónsules. Parece que aprovechando un descuido de la tripulación mientras se procedía a las operaciones de desembarco, lograron saltar a una lancha, sin que hayan podido ser habidos.

La Dirección general de instrucción pública ha desestimado la permuta que de sus respectivas escuelas de Tarragona y Mataró tenían solicitada las maestras D.ª Juana Arandis y D.ª Teresa Faig.

El «Boletín oficial» publica las circulares de este Gobierno civil encargando la busca y captura de los reclutas y soldados desertores José Bonet Batet, Juan Pons Ferré, José Ciurana Corull, Agustín Alexandre Vallés y Casimiro Torá Cabré.

El peaton que desde Tortosa lleva la correspondencia a Prat de Compte recogió hace pocos días una paloma mensajera que fué abandonada por un gavilán en el acto de hacerle un disparo.

La citada paloma llevaba en una pata una anilla metálica con las siguientes letras grabadas:

A. R.—1896-40.

En las plumas de ala derecha se leía lo siguiente:

«Antonio Robert-Lauria-Barcelona».

Y en la izquierda:

«Puebla de Híjar».

«Cambrils-4».

7-8.

La anilla y las alas de la mensajera se hallan en poder del comerciante de esta plaza don Sebastian Tudó.

Lo recaudado ayer en esta ciudad en concepto de consumos asciende a pesetas 993.28.

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SÁNDALO mejores que las del DR. PIZÁ de BARCELONA, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

## COMERCIAL

CAMBIOS corrientes en el día de ayer en esta plaza, facilitados por los corredores de Comercio don Juan Vallés Sureda, don Juan Llauredó Prats, don Juan Vallés Vallduvi y don Francisco Prius Demestre.

Londres . . . . .	90 dfr	00'00	opers.
» . . . . .	dfr		»
París . . . . .	dfr	115'	»
Marsella . . . . .	8 dfr	00'00	»

VALORES LOCALES		DINERO. PAPEL OPS
Gas Reusense . . . . .		750
Industrial Harinera . . . . .		500
Banco de Reus . . . . .		475
Manufacturera de Algodón . . . . .		100

C.ª Reusense de Tranvías	
C.ª Reusense de Tranvías	150
privilegiadas 5 por 100,	
Sociedad Hidroforica . . . . .	

**Movimiento del puerto de Tarragona**  
ENTRADAS DEL DIA 5

Vapor noruego «Sevilla», de 597 ts., de Argel, con tránsito; lo despachan los Sres. Boada Hermanos.

Vapor español «Correo de Cartagena», de 255 toneladas, de Cette, con bocoyes vacíos, consignado a los Sres. Vda. y Sobrino de P. Ferrer Mary.

Vapor español «Comercio», de 321 ts., de Cette, con bocoyes vacíos; lo despachan los señores Casaseca y Terré.

### DESPACHADAS

Vapor «Correo de Cartagena», para Cette, con vino.

Vapor «Sevilla», para Christiania y escalas, con vino.

### BOLSÍN DE REUS.

ANTONIO DEMESTRE.—MONTEBOLS, 27  
Cotización en Barcelona a las cuatro de la tarde de ayer.

Interior . . . . .	44'65	Exterior . . . . .	64'35
Colonial . . . . .	00'00	Nortes . . . . .	20'50
Filipinas . . . . .	00'00	Cubas 86 . . . . .	57'62
Cubas 90 . . . . .	46'50	Aduanas . . . . .	70'00
Obligaciones 5 p <sup>s</sup> Almansa . . . . .			66'25
Idem 3 p <sup>s</sup> Francia . . . . .			34'25

### PARIS

Exterior . . . . . 29'57 Nortes . . . . . 00'00

### GIROS

Paris 113'00 d. y 00 p. Londres . . . . . 54'25

### J. MARSANS, ROF.

Representante: JOAQUIN SOCIATS  
REUS CALLE SANTA ANA 26 REUS

Cambios corrientes en el día de ayer:

Interior . . . . .	44'75	Amortizable . . . . .	54'00
Exterior . . . . .	64'30	Francias . . . . .	17'20
Filipinas . . . . .	00'00	Cubas 86 . . . . .	57'50
Aduanas . . . . .	69'25	Cubas 90 . . . . .	46'50
Nortes . . . . .	20'55	Ext. París . . . . .	29'75
Obligaciones 6 p <sup>s</sup> Francia . . . . .			63'00
Obligaciones 3 p <sup>s</sup> id. . . . .			34'00

### GIROS

Paris . . . . . 113'00 Londres . . . . . 54'25

## Sección religiosa

Santos de hoy.—S. Miguel Arcángel.  
Santos de mañana.—S. Gregorio.

## Recomendaciones

### ERRORES

#### QUE DEBEN DESVANECERSE

Ningún remedio, ya sea untura, parche, u otro, puede curar ni una sola hernia siquiera.

Todas las celebridades médicas, así nacionales como extranjeras, estan contestes, y mi larga práctica me lo ha demostrado, que la curación de las hernias pertenece unica y exclusivamente al arte mecánico, acompañado de los conocimientos anatómicos suficientes.

No debe confiarse en las vendas ni en los bragueros llamados sin resortes, ni hierros, ni aceros, pues a estos se debe la mayor parte de las defunciones que ocurren por hernias estranguladas, en razón a ser insuficiente para contener las hernias.

Muchos son los que venden bragueros; muy pocos los que saben colocarlos; rarísimos los que conocen lo que es una hernia.

#### Á LAS MADRES

Antes de sacrificar a vuestros hijos con un vendaje, sucio, incómodo y peligroso, consultadlo con vuestro médico, y con seguridad os dirá que para la curación de las hernias de vuestros pequeños, el remedio más pronto, seguro, limpio, fácil, cómodo y económico, es el braguerito de «cautchouc» con resorte, atesiguándolo así el número ya importante de curas curadas por tal remedio durante el tiempo de mi permanencia en esta ciudad.

«Tirantes Omopláticos» para evitar la carga de espaldas.

«Fajas hipogástricas» para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

### José Pujol

cirujano especialista en el tratamiento de las hernias con largos años de práctica en la casa de don José Clausolles, de Barcelona. Establecimiento «La Cruz Roja»  
REUS.—PLAZA DE PRIM.—REUS.

### J. B. LASSERE

Optico especialista

CALLE DE LLOVERA 6. ENTRADA LIBRE

Tiene el honor de formar a este distinguido público que ya quedan solo 8 dias de venta. Pueden pues aprovechar la ocasión para proveerse de anteojos de clase inmejorables y de toda precisión, así como de los muchos y caprichosos objetos que tiene expuestos en sus escaparates en pendientes, sortijas, pulseras, imperdibles, cadenas, medallas, alfileres de corbata, botonaduras, carteras, petacas, boquillas de ambar natural y espuma lejitim, gemelos de teatro y campana muy buenos y baratos y toda clase de amazonas en gafas y lentes de oro, concha níquel y acero.

Aprovechar la ocasión solo quedan 8 dias de venta. Todo de confianza y muy economico

Llovera 6. Entrada libre

### LAS FORTIFICACIONES DE CUBA

Madrid, 7, 9'28 m.

Telegrafían de Cayo Hueso que ha llegado a aquel puerto el crucero «Delphin» que recorrió la costa occidental de Cuba.

Dicen los tripulantes que se trabaja con gran actividad en las fortificaciones de la Gran Antilla.

### DETENCION DE UN ESPIA

Madrid 7, 10'40 m.

En Cádiz ha sido detenido un joven inglés llamada Henry Otor Boyer por haberse probado que era un espia que trasmitía al extranjero noticias del movimiento de nuestros buques de guerra.

### EL APRESAMIENTO DEL «LAFAYETTE»

Madrid 5, 10'41 m.

El capitán del vapor se negó a reconocer el bloqueo de la Habana, por cuyo motivo el crucero yankee «Washington» le salió al encuentro intimándole se retirase.

Entonces el trasatlántico francés se dirigió hacia Veracruz, pero al anoecer volvió a la Habana a toda máquina y con las luces apagadas.

Viéronle de nuevo los buques americanos y emprendieron tres cruceros su persecución que duró tres horas.

El «Lafayette» fué apresado.

Los yankees pretenden que es buena presa, pues dicho vapor llevaba pertrechos de guerra y conducía a bordo algunos españoles. Dicen además que había tocado en el puerto de la Coruña después de la declaración de guerra.

El comandante del «Lafayette» afirma que todo es falso, añadiendo que los buques americanos han faltado a los derechos neutrales, pues no es efectivo el bloqueo de la Habana.

En definitiva el «Lafayette» ha sido puesto en libertad.

### ESPERANDO NOTICIAS DE MANILA

Madrid 7, 11'15 m.

—E Gobierno sabe que ha sido enviado desde Hong-Kong un vapor a Manila un despacho para el Gobernador general de Filipinas, pidiéndole un informe detallado de los acontecimientos.

### CONTRA EL BLOQUEO DE CUBA

Madrid 7, 11'48 m.

En Londres se cree que España protestará ante Europa por el bloqueo de Cuba, pues no siendo éste perfecto, constituye una violación de los derechos internacionales.

—Telegrafían de la Habana que burlando el bloqueo entró ayer en aquel puerto la fragata francesa «Daubordeau».

### EN LA BAHIA DE MANILA

París 7, 12'40 t.

Me dicen de Londres por teléfono que corre el rumor, muy acreditado, de que han ido a pique dos cruceros de la escuadra norteamericana en la bahía de Manila.

No sé si tendrá este rumor conexión con la noticia anterior, ya confirmada, de que dos cruceros del comedor Dewey tenían averías graves.

## Servicio particular

Madrid 6, 11 n.

Los progresistas han acordado visitar el domingo al señor Castelar para ofrecerle su concurso.

En Pinar del Rio nuestras tropas han tenido varios encuentros matando al cabecilla Nuñez.

El Gobierno de España ha enviado desde Hong-Kong buques para saber noticias de Manila.

Madrid 7, 6'30 t.

Según telegrama de Saguan en Filipinas las tropas se han apoderado de Panay donde había 4000 insurrectos.

Nuestras tropas hicieron 672 bajas al enemigo.

Los tiradores indígenas atacaban con gran entusiasmo al grito de ¡Viva España!

### RUMORES

Barcelona 7, 5'40 t.

El general Augusti obrando brutalmente consiguió revancha en Manila.

Barcelona 7, 6'30 t.

Según referencias de la compañía Trasatlántica en aguas de Puerto-Rico se han encontrado las escuadras; el acorazado «Oquendo» desarbolado tres cruceros yankees a pique.

Villamil sigue persiguiendo a la escuadra americana con destroyers.

Imp. Ferrando.—Reus.

# EL LIBERAL DE REUS

Diario político, y de avisos y noticias

Redacción y Administración en esta Imprenta

(PLAZA CONSTITUCIÓN.-PÓSTICOS)

PRECIOS DE SUSCRICIÓN: - En Reus al mes, pesetas, 1'50, Fuera, trimestre, 5. - Extranjero y Ultramar, trimestre, 9

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

## EN ESTA IMPRENTA

es confeccionan toda clase de trabajos concernientes al arte de imprimir, desde los mas sencillos á los más lujosos, con extraordinaria rapidez y economía.

### ANUNCIOS MORTUORIOS

Se admiten para su inserción en este periódico hasta las dos de la madrugada.

### Esquelas de defunción

Se imprimen rápidamente á todas horas, tanto de dia como de noche.

#### PRONTUARIO

DE LA ESCRITURA CATALANA.

MÉTODO SENCILLO Y FÁCIL

POR

FRANCISCO FLOS Y CALCAT

PRECIO 6 REALES

SE VENDE EN ESTA IMPRENTA